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Az ellenzék a gengszterizmus útjára lépett
M i jöhet még ezek után? Hogy Orbán Viktoré lett titokban a Parlament épülete... ?

B  B a y f r  Z s o l t

E mlékeznek még? Persze, hogy emlékeznek. Talán 
három hete járta be a sajtót a hír, hogy a szabad 
demokraták Orbán VT/ctor-hasonmásokat keres
nek filmforgatáshoz.

Mulattunk rajta, és szidtuk az SZDSZ „íz
lését”. .. Korán nevettünk.

Mert tudják önök, mennyibe kerül ma elkészí
teni egy olyan „házimozit”, amelyen valami rosz- 
szul megvilágított szobában, elmosódva, de azért 
felismerhetően a miniszterelnök látható, amint 
éppen két kiskorú gyermekkel fajtalankodik?

Nagyon olcsón el lehet készíteni egy ilyen 
házimozit. Olcsó technikával, olcsó statisztákkal, 
olcsó becsülettel, filléres tisztességgel.

Semmi okunk arra, hogy ezt ne tételezzük fel a 
jelenlegi ellenzékről.

Minden okunk megvan rá, hogy bármit felté
telezzünk róluk. Róluk és az ó' sajtójukról.

Ugyanis ki gondolta volna néhány hónappal 
ezelőtt, hogy meg lehet jelentetni ebben az or
szágban olyasmit, mint amit Kosa Lajosról Deb
recen polgármesteréről megjelentettek. Illetve, ki 
gondolta volna, hogy a Blikken kívül, amely orgá

num kívül esik a civilizáción, bárki más is hajla
mos lesz ilyesmire. Senki nem gondolta volna. 
Ám éppen a Blikk elleni tárgyaláson derült ki, 
hogy a pöcegödörújság koronatanúja Rádi Antó
nia volt, a HVG főmunkatársa. S azért a HVG 
munkatársáról mégsem gondoltuk volna, hogy 
főpályaudvar környéki nyilvános vécékben tölti 
idejét, nem létező kompromittáló adatokat gyűjt
ve kormánypárti polgármesterekről. Az ilyesféle 
meló eddig Pallagi Ferenc gyepmesternek és lócit- 
rompofozónak volt félretéve.

Kiderült azonban, hogy gyepmester és lócit- 
rompofozó lett az ellenzék is, meg az ő sajtója is.

A pszichopata Kende könyvbemutatójának 
díszvendége Kovács László MSZP-s főgonosz, az 
MSZP kongresszus díszvendége a pszichopata 
Kende. S ha bárhol összeül manapság az MSZP, 
akkor feltehető, hogy Kende megjelenik. Mint 
legutóbb a Villányi úti sasfészekben, ahol Jancsó 
is megjelent, és meleg szeretettel üdvözölte Ken
dét, aki pedig kézcsókkal köszöntötte az idős 
mestert. (Lásd még: Seres László beszámolóját az 
Élet és Irodalomban! Kende könyvéről pedig lásd 
még a Beszélő legújabb számában Révész Sándor 
cikkét. S nehogy kiderüljön véletlenül, hogy a Be

szélő jobboldali lett, a Népszabadság-os Révész 
pedig kisnyilas...)

Nem számít már semmi sem.
Halkan megjegyzem: négy éve nem számít 

semmi sem. Popper Péter, Horn Gyula tanácsadó
ja mellékállásban pszichológus, már vagy három 
éve leírta, hogy Orbán leginkább Hitlerre hajaz. 
Meg Mussolinire. Mások meg négy éve folyama
tosan azt írják, hogy Orbán egy diktátor. Eörsinek 
-  szegény hülye Eörsi István! -  már Sztálin is 
eszébe jutott a Magyar Köztársaság miniszterel
nökéről. S miközben négy éve ilyeneket vetnek 
papírra, most arról panaszkodnak, hogy durva a 
kampány. S persze arról is, hogy nincsen sajtó- 
szabadság. S hogy nekik félniük kell.

Istenem! Egyszer, csak egyetlenegyszer élném 
meg végre, hogy ezeknek félniük kell valamitől...

Ha valakinek félnie kell, azok mi vagyunk. 
Nincs többé tabu: Nincs többé megírhatatlan. 
Nincs többé magánélet. Nincs többé gyerek, 
asszony, magánlakás.

Orbán Viktor egy karambol után a hidegben 
felejti a fiát. Egy szó nem igaz belőle. Számít? Nem 
számít. Megírja a Népszabadság. Kosa Lajos saját 
városa főpályaudvarán kurvázik fényes nappal.

Egy szó sem igaz belőle. Számít? Nem számít. 
Megírja a Blikk -  és a háttérben a HVG és Rádi 
Toncsika vigyorog. Deutsch Tamásról egy körö
zött pedofil bűnöző tesz „terhelő vallomást”, ami
ért egymillió forintot fizetnek neki. Egy szó nem 
igaz az egészből. Számít? Nem számít. Majd a Juszt 
felvállalja. ( Nincs az a trágya, amit Juszt ne vállal
na fel.) Tudjuk, mert az MSZP jelenlegi kampány- 
főnökének, Ron Werbemek egykori munkatársa 
elmondta: Werberéknél mindez bevett gyakorlat. 
1996-ban Romániában, Iliescu kampányában he
tekig mutogattak a televíziókban egy villát, amely 
állítólag Petre Románé volt. Nem Petre Románé 
volt. Számított? Nem számított.

Semmi nem számít.
Ha most nem győznek, végük van. S mert nem 

győznek, hát végük van.
Lehullott hát róluk a kultúra, végképp. S még 

hátravan vagy egy hónap.
Mi jöhet még? Hogy Orbáné lett titokban a 

Parlament? Az is. Vagy hogy a miniszterelnök 
gyerekeket ront meg? Az is.

Lószar lett a médiából. S ott csipegetnek ben
ne az ellenzéki vezetők.

Nem baj. Egészségükre!

A kollégiumi szobatársak és a kormánypálca
B  Dobránszky János___________________________

A z Orbán Viktor vezette (első) kormány hivatalba 
lépését követően rámutattam az 1980-as évek 
szakkollégiumi mozgalma és a polgári erők 1998- 
as választási győzelme közötti összefüggésre (Ma
gyar Nemzet, 1998. augusztus 31.). Most már idő
szerű, hogy az ellenzéki politikushad által gyakran 
csak a lekicsinylő „fiúk” vagy „kollégiumi szoba
társak” néven emlegetett kormány teljesítményét 
értékeljük, és rámutassunk az előttük és előttünk 
álló nagy kihívásra.

1998 nyarán sokan hajtogatták, hogy ez a kor
mány romlásba viszi az országot. Mindent rászór
tak a kormányfőre, például gazdasági csődöt, 
Torgyán elszabadítását, a demokrácia lábbal tip- 
rását. Kezdetben leginkább még lesajnálták a Or
bánt, mint vidékről a fővárosba tévedt, kollégiumi 
szobatársaival nyomuló pökhendi és erőszakos if
joncot, szinte a nagykorúságát vonták kétségbe, az 
MSZP-s képviselők köréből még inkontinensnek 
is híresztelték a suttogó propagandában. A kor
mányzati ciklus közepére azonban világossá vált: 
ez a kormány olyan jól teljesít, hogy nem fog az el
lenzék ölébe hullani a hatalom, miként 1994-ben. 
S nem lehet a „mi, a szakértők majd rendbe tes
szük” szlogennel előrukkolni sem.

1998 nyarán, a 2-es vülamoson Antal László, a 
neves makroközgazdász annak a félelmének adott 
hangot, hogy „az ígérgetők” most majd mindent 
tönkretesznek. Arra hívtamfel a figyelmét: Chikán 
Attila kulcsszereplő lesz az új kormányban, s ő 
nem egy dilettáns, aki össze-vissza rombol. Máso
kat, akik „a fiúk” vad ámokfutását jövendölték, 
azzal lehetett kissé lecsendesíteni, hogy Stumpf 
István személye garancia a kulturált és európai 
kormányzásra. Chikán és Stumpf addig nem vol
tak politikusok, tehát nem kellett őket zsigerbó'l 
gyűlölniük még a Fidesz mai ősellenségeinek sem. 
Ez a „kegyelmi állapot” azonban gyorsan eltűnt: a 
politikusi szerepvállalás irántuk is a politikai el
lenségnek kijáró indulatokat gerjesztett -  akár 
még egykori legjobb barátaik részéről is.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni Chikán és 
Stumpf szerepét abban, hogy a polgári kormány 
oly sikeresen működött. Ha csak az Orbán-kor- 
mányban való személyes szerepvállalásukat te
kintjük, már az is igen jelentős tett volt, hiszen po
litikusként is odaálltak a Fidesz-vezérkar mellé, 
elfogadva Orbán Viktor primátusát. A személyes 
szerepvállalásnál azonban lényegesebb az, hogy 
korábbi, több évtizedes tevékenységük előkészí
tette a sikeres kormányzás szakmai bázisát, azt a 
szakemberi-politikusi gárdát, amely át tudta ven
ni és el tudta látni a kormányzás feladatait.

Chikán Attila már 1970-ben nekilátott e mun
kának. A Rajk László Szakkollégiumból 30 év alatt 
kikerült közgazdász-generációk alapvető szerepet 
vittek a magyar gazdasági rendszerváltásban és a 
jelenlegi gazdaságpolitika érvényre juttatásában. 
Igazán csak a példa kedvéért utalok Varga Mihály 
pénzügyminiszterre, Németh Zsolt külügyi állam
titkárra és Kaderják Péterre, a Magyar Energia Hi
vatal főigazgatójára, mint a Rajk- szakkollégium 
kiváló reprezentánsaira. A szakkollégiumi értékek 
-  a szakmai igényesség, a demokratizmus, a tisz
tesség és hazafiúi szellem -  nagyon sokat kama

toztak az elmúlt 10-15 évben Magyarországnak. 
Chikán teljesítményével és annak kihatásaival 
csak egy másikat lehet egy lapon említeni, a 
Stumpfét, akinek a vezetésével 1983-ban indult 
útjára az ELTE Jogász Társadalomtudományi 
Szakkollégium. Ennek jelentősége abban áll, hogy 
a rendszerváltásnak és a polgári kormányzásnak 
egy másik nagyon fontos csoportját teremtette 
meg: a radikális reformer jogászt. A későbbi Bibó- 
szakkollégium azzal vált a magyar politikatörténet 
fontos elemévé, hogy Orbán Viktort, Kövér Lász
lót, Áder Jánost, Szájer Józsefet, Fodor Gábort for
málta falai között, s rajtuk kívül még sok ismert 
politikust, médiaszereplőt.

Az 1998-ban a kormányfői székbe Orbán Vik
tor került, aki az 1980-as évek szakkollégiumi 
mozgalmának szimbolikus alakja. A kollégiumok 
sok száz éves történetében a legnagyobb sikernek 
az ő és a Fideszt elindító küzdőtársai szereplését 
tekintem. Kormányfői pályájának alighanem 
igencsak az elején tart. Érthető, hogy „a fiúk” -  
avagy „a kollégiumi szobatársak” -  sikere sokakat 
irritál. A kormányfő elleni indulatok szításának 
egyik kiindulópontja a szakkollégiumi múlt, és az 
ember időnként úgy érzi, hogy ez valami ősbűn a 
balliberális oldalról Orbánékat ócsárolók szemé
ben. Ugyanakkor, mint ahogy nem Orbán Viktor 
foglalta el a magyar miniszterelnöki széket legfia
talabb korában, úgy nem csak neki voltak kollégi
umi szobatársai meg kollégiumi igazgatója (elég a 
mai MSZP-frakció csúcsára pillantani). A balolda
li politikusi garnitúrában pedig igen nagy az egy
kori fizetett mozgalmárok és pártapparátusbeliek 
száma. Éppen ez az egyik lényeges előképe a mai 
elkeseredett, és sokak számára megmagyarázha
tatlan összefeszüléseknek. A választási győzele
mért ma kiélezett harcot folytató két fő politikai 
tábor reprezentánsainak küzdelme nem a rend
szerváltással kezdődött 1990-ben, hanem jóval 
előbb: nemritkán éppen az MSZP mai főszereplői 
és politikai rendszerük ellenében bontakozott ki 
az ellenzéki és a szakkollégiumi mozgalom az 
1980-as évek elején. Különös lehet ma kormány- 
párti politikusként azzal szembesülni, hogy az 
egykori puha diktatúra apparátusának oszlopos 
tagjai most magukat nevezik a demokrácia meg
óvása garanciájának, és a széles körben tekintélyt 
kivívott Orbán Viktort pedig a tekintélyelvű dikta
túra fenyegető gonoszának.

Az egymás iránti indulatok lecsendesedését az 
is erősen fékezi, hogy Orbánék egykori kollégiumi 
majd fideszes ellenlábasainak zöme ma a balol
dalon bukkan fel, és gátlástalanul igyekszik -  mi
ként a mesterlövészek a gerillaháborúban -  a fő
tiszteket, legkivált magát Orbánt kilőni. A debre
ceni polgármester elleni gusztustalan ak-ciót -  
sajtóhírek szerint -  állítólag az a személy gerjesz
tette, aki Stumpf utóda volt a jogász szakkollégi
um igazgatói székében, a megcélzott Kása Lajos 
pedig éppen akkor volt a Rajk-szakkollégium di
ákvezetője. (Az állítólagos szexbotrányt nyilvá
nosságra hozó Bikk szerkesztősége azóta -  első 
fokon -  már pert vesztett Kosa Lajossal szem
ben.) Ilyen inszinuációra nem volt eddig példa, 
noha például az egykori jogász szakkollégisták 
belső ellentétei kezdettől jelen vannak a politikai 
szerepléseikben is, különösen azóta, hogy

Fodorék kiváltak a Fideszből. Az Orbán-kormány 
négyéves teljesítménye nagyon jól öszszevethető 
az előző kormányéval, és a különbség kiáltó a je
lenlegi kormány és a kormányfő javára. Az a ta
pasztalat, amelyet egykor a kollégiumi belső küz
delmekben, a szakkollégiumok közös politikai tö
rekvéseiben, majd pedig a tízéves ellenzéki politi
zálás (Kövér László szavával „a mókuskerék ta
posása”) közben a mai kormánypolitikusok ösz- 
szegyűjtöttek és a polgári kormányzásban is al
kalmaztak, nem várt mértékben elődeik elé he
lyezik őket a képzeletbeli rangsorban. Ezek az elő
dök viszont borzasztóan rosszul érzik ettől magu
kat, és mintha azzal szeretnék feledtetni a félel
metes különbséget, hogy félelmetes veszélyeket 
festenek a falra, és egyre-másra görgetik a nya
kunk közé az ígéretek lavináját.

Leszögezhető, hogy a történelmünk egyik leg
fontosabb eseménysorának, az 1987-2002-es 
rendszerváltásnak a sikeréhez nagyban hozzájá
rult az 1980-as évek szakkollégiumi mozgalma, és 
benne a két mértékadó igazgató. Miként Pozsgay 
Imrének a rendszerváltó folyamatok éveket kitevő 
elindításában, Antall Józsefnek és Tölgyessy Péter
nek a rendszerváltás kibontakoztatásában volt 
óriási szerepe, a tanítványok sokaságát formáló 
Chikánnak és Stumpfnak abban, hogy a rendszer- 
váltási folyamat kellő „impulzusnyomatékkal” 
bírt 1998-ban, a négyéves szocialista restauráció 
után is. Jó esély látszik arra, hogy az itt kopogtató 
tavaszon végre befejeződik ez a 15 éves nehéz fo
lyamat -  mert még bizony nem ért véget.

Ugyanis, csak ha a polgári koalíció megőrzi a 
kormányhatalmat, azzal lehet végérvényesen be
zárni a palackba azt a szellemet, amelyet a jelenle
gi szocialista és SZDSZ-es politikusi elit képvisel. 
Ellenben, ha a polgári kormányzat nem tud man
dátumot szerezni a folytatására, akkor az Orbán 
Viktor nevével fémjelzett négy év is csak egy inter- 
regnummá válik az 1947 óta tartó, alapvető jelle
gét tekintve kádári típusú (Kristóf Attila találó ki
fejezésével: kommunista beütésű) baloldali hatal
mi érában. A polgári kormány hatalmának meg
őrzése olyan esemény lenne, amely a szimbolikus 
és pszichológiai jelentőségén túl véget vetne a je
lenlegi -  immár nem csak Pozsgay Imre, de Szű
rös Mátyás nélküli -  szocialista és SZDSZ-es balol
dal gyors talpra állási reményeinek, és stabilizálná 
a polgári erők 1990-94 és 1998-2002 között elért 
eredményeit.

Ha nem sikerülne fenntartani a polgári kor
mányzást, az lényegében az 1987-ben elkezdődött 
paradigmaváltási kísérlet kudarcát eredményez
né. Elsősorban azzal, hogy konzerválná a jelenlegi 
balliberális elitet'és politikai magatartásmódot, 
holott azok, az újabb választási kudarc esetén 
nagy valószínűséggel egy másik, nem kádári típu
súra lennének kénytelenek cserélődni. A polgári 
oldalon viszont a választási vereség miatt kön
nyen elveszne a mérsékelt jobboldal győzelmi esé
lyeibe vetett hit, s ez felerősítené a radikális jobb
oldal támogatottságát. Mindez tartósan bebeto
nozná a hatalmát másodszor is visszaszerző, kele
ti típusú baloldal uralmát. Ezt a dilemmát -  úgy 
vélem -  mindkét mai nagy küzdő fél látja, érzi. Az 
MSZP és az SZDSZ gyakran alattomos eszközök
kel vívott elkeseredett harca a fentiek fényében vi

lágosan értelmezhető, de így is teljesen elfogadha
tatlan, hiszen közben nemzeti érdekeket rombol, 
és gyűlöletmagvakat szór szerteszét. A polgári ös
szefogás vezérkara is látja s tudja, hogy mit veszít
hetnek pártjaik és a nemzet egésze, ha nem nyer
nek. Remélhetőleg ez a tét nem bénítólag hat rá
juk, és megtalálják a módját a mocskos eszközök
től sem visszariadó, pökhendiző, arrogánsozó, an- 
tiszemitázó, fasisztázó, likvidálást emlegető, 
tekintélyuralmizó, naésező stb. ellenfélnek a köz
vélemény előtti leleplezésére.

A' politikai pártok küzdelmén alapuló parla
menti demokrácia egyik alapvető jellemvonása a 
kétpólusúvá válás, amely mára hazánkban is igen
csak előrehaladt. A baj ott leledzik, hogy a balolda
li pólus nem igazán felel meg a haza és haladás mi
nimális elvárásának. A politikai baloldalt megtes
tesítő fő elitek között az MSZP elitje egy késő ká
dári (keleti típusú, kommunista beütésű) elit, 
amely ragaszkodik a gyökereihez. A vele kart öltő 
SZDSZ mai elitje pedig egy gátlástalan gyűlöletszí
tó elit. Ezeknek az eliteknek a túlélés egyetlen esé
lye a hatalom visszaszerzése.

Az SZDSZ mai elitjét, valamint véleményfor
máló értelmiségi és sajtóbeli holdudvarát súlyos 
felelősség terheli azért, hogy a magyar politikai 
közéletben, de sokszor még a családi tűzhelyeknél 
is ilyen mértékben elszabadult a gyűlölködés. A 
balliberális sajtóban tíz éve szórják a gyűlölködés 
munícióját: hol vezércikkbe, hol hétpróbás köz
életi show-ba, hol fotóművészeti mocsokbravúrba 
ágyazva, és mindez nagyon nem hatástalan: az ut
ca embere ölre megy a barátjával, az apjával, a ne
jével, ha az nem pocskondiázza pökhendinek, tol
vajnak, kohánynak, kis Hitlernek-Mussolininek a 
kormányfőt. Tíz év szívós munkáját még az erdé
lyi magyarok lerománozása, a „gresemnek”, mint 
a „tocsik” váltópénzének a forgalomba kerülése 
stb. sem ingatja meg, és ezt nagyon jól tudják az 
Orbán Viktor elleni gyűlöletet tápláló körök. Ez a 
két voluntarista baloldali elit feltehetően látja, 
hogy a tét: saját maga túlélése. Ezért vívnak ilyen 
gátlástalanul, a félelemtudat hisztérikus felpiszká- 
lásával. Annyit megtanultak Bibó Istvántól, hogy 
óriási hatása van a társadalomba szívósan betáp
lált félelmeknek. Azt is nagyon jól tudják, hogy a 
félelmek gerjesztése a magyar demokrácia válsá
gához vezet. Éppen ezért ki kell mondani: a ma
gyar demokrácia jövője szempontjából alapkér
dés, hogy sikerül-e előmozdítani a baloldalon oly 
esedékes elitváltást. Az MSZP esetében ehhez ele
gendőnek tűnik a választási vereség. Az SZDSZ 
esetében viszont ennél bizonyosan több kell: az, 
hogy hangadóik lába alól eltűnjön a parlamenti 
pulpitus, s ez már az első fordulóban eldőlhet. Ha 
az SZDSZ a listán kimarad, az MSZP a második 
körben ugyan még behozhatja őket a parlament
be, de ez már csak paraszolvencia lenne. A polgá
ri oldal igazi választási győzelme az lenne, ha az 
SZDSZ-t négy évre parlamenten kívüli szerepbe 
helyezné. A jó esély megvan rá, már csak azért is, 
mert ne feledjük: a kampányt a kormánykoalíció 
szinte még el sem kezdte -  bizonyosan nem fele- 
dékenységből.

A szerző kutatómérnök
(Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem)
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